

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kerepesi-ut 25.

Főszerkesztő:
VÉSZI JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR.

Kiadja:
A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre
7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Közjogi rablóhadjárat.

Budapest, november 20.

(v.) Az előkelő idegen ma elkotyogta mondókáját arról a kemény rendreutasításról, amelyet a magyar kormányelnöktől kapott; persze kapott is a Reichsrathtól tüntetően zajos tapsokat, nem kevesebbet, mint ellene a magyar parlamenttől. Már ez a külső hatás is mutatja, hogy Koerber ur nem retirált, hanem tovább legénykedett. Szavai még fulánkosabbak voltak a minapiaknál is. Csupa epe, csupa perfidia és csupa szemtelenség volt az egész emberke. A mi 1867: XII. törvénycikkünkről úgy beszélt, mint a *monárkia egyik alaptörvényéről*, ebből pedig a maga számára, minden osztrák ember számára és az osztrák parlament számára azt a jogot deriválta megint, hogy igenis nekik szabad ezt a mi törvényünket illetékesen magyarázniok, mivel hogy az a monárkia alaptörvényeinek egyike.

Ennél válogatottabb közjogi szamárságot, isten bizony, még Ausztriából sem hallottunk soha. A monárkiának — ennyit nálunk még az utolsó disznópásztor is tud — nincsenek törvényei. Nem is lehetnek. Egy nagyon egyszerű okból. A monárkiának azért nincsenek törvényei, mert a monárkiának nincsen törvényhozása. Vannak magyar törvények, amiket a magyar törvényhozás alkot. És vannak osztrák törvények, amiket az osztrák törvényhozás alkot. Közös törvények pedig nincsenek, mert nincs közös állam. Amikor a kiegyezés készült s a delegáció hatáskörébe az udvar előbb csalafintással, majd erőszakos nyomással bele akart csempészni egy pirinyó darabkát a törvényhozási jogkörből, akkor Deák Ferenc visszavonulással fenyegetőzött s inkább hajlandó volt az abszolutizmus visszatérését megköcskázni, semhogy a magyar országgyűlés ösi jogterületéből csak egy talpalattnyit is feladjon. Kimondta nyíltan, hogy inkább ne

legyen kiegyezés, semhogy a magyar törvényhozás függetlenségének teljessége akár hajszálnyi csorbát is szenvedjen. Pedig akkor látszólag csupán egy csekélységről volt szó: a közös vasutakról való rendelkezés jogának a delegációra ruházásáról. Am Deák Ferenc ezt a csekélységet sem koncedálta, mert e révén, bár parányi téren, de létrejött volna egy közös törvényhozási hatalom. Ő pedig a magyar törvényhozás teljes függetlenségének teljes megóvását tette részünkről a kiegyezés elvi feltételévé. Közös törvényhozás tehát nincs a legcsekélyebb vonatkozásban sem. S ennél fogva nincs sem nálunk, sem Ausztriában, sem sehol olyan törvény, amelyet a *monárkia alaptörvényének* lehetne mondani. Az 1867: XII. törvénycikk kizárólag magyar törvény, amely a magyar király s a magyar nemzet együttes akaratából folyt, amelyet a magyar nemzet s a magyar király összhangzó akaratából előálló szuverén magyar állami akarat bármikor módosíthat s amelyre nézve az értelmezés joga is kizárólag Magyarország parlamentjé és királyát illeti meg, rajtuk kívül pedig senkit ezen a teremtet világon, még Koerber urat sem, sőt azt a legkevésbé. S hogy Koerber ur ma egy magyar törvény értelmezésének jogát immár imétellen reklamáta, sőt gyakorolta is, ez olyan kapitális disznóság és akkora vakmerőség, amely többé nem intézhető el bármily éleshangu visszaütéssel sem, hanem amelyért Koerber urnak példának lakolnia kell. Önértetes és jogtisztelő magyar kormány ezzel a lustkandikodó, tyukeszű osztrák bürokratával, aki minduntalan belegázol jogainkba, többé szóba sem állhat. Tessék az osztrák császárnak arról gondoskodni, hogy örökös tartományainak élére olyan kormányfő kerüljön, aki ismeri és elismeri a magyar király és a magyar országgyűlés jogait. Koerber ural szemben már sztrájkolt egyszer egy magyar miniszterelnök.

Ez Széll Kálmán volt, aki hónapokon át szóba sem állt vele, amíg otromba prepotenciájáról le nem tett. De akkor csupán gazdasági érdekeinkről volt szó, amelyek ellen Koerber ur fenekedett. A mostani eset sokkalta súlyosabb. Most a magyar törvények értelmezésének jogát a magyar parlamentből az osztrák törvényhozásba cipeli át Koerber ur. Ezért a közjogi rablóhadjáratért más elégtétel jár nekünk: a *Koerber elcsapatása*. Semmi kétségünk, hogy Tisza István fel fogja vetni a kabinetkérdést. Ha ugyan már eddig fel nem vetette. Az a férfias hang, amelyet Tisza István megütött s amely lelkes és hálás visszhangot keltett az egész nemzetben, jogosultá teszi azt a reménységet, hogy a kormányelnök véges-végig magyaros bravúrral fogja megtenni kötelességét.

De nini, hiszen ez valóságos háborút jelent Budapest és Bécs között. Hát persze, hogy azt jelenti. Valóságos politikai háború biz ez, kifakadása a régóta gennyedő sebnek, a lappangó ellenségeskedések nyílt összeütközése. Amit Chlopy jelzett, imhol valósággá válik. Chlopy volt az ultimátum, amelyet e hadjáratnak nyomban kellett követnie. Két ellentétes felfogás végső leszámolása ez. Az egyik, a Koerberé, az *egységes monárkia* közjogi gondolatából indul ki, amely a kiegyezésben Magyarországnak csupán holmi tartományi autonómiát adott, valamivel szélesebb körűt, mint aminőt az örökös tartományok nagyobbjai — Csehország és Galicia — élveznek. E felfogás szerint az egységes osztrák monárkia megengedi, hogy az autonóm magyar tartomány az állami önállóság külsőségeivel parádézhasson, de mihelyt külön államiságát érvényesíteni akarná, tüstént lefűlelik, hol ravaszkodással, hol hatalmi szóval, hol — mint Chlopyban — az erőszakra való hajlandóság osztatlan hangsúlyozásával. A másik felfogás, a magyar nemzeté, elveti az

TÁRCA

Szenvedések hatása.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: Feszl Géza.

Bujósdit játszanak a természet titkai az ember-ésszel és — mintha zavarba akarnák ejteni a keresőt, a kutatót: ellentmondások labirintusai közt rojtözködnék el.

Mialatt a balsors nemesítő hatásáról gondolkodom, a nép egyik természetes gyermekének, egy román parasztnak érdekes naivitása jut eszembe.

...Dermesztő hidegben kullogott le a havasok-ról Juon. Valami jelenteni valója volt az uralásnál. A román népviselet szerint rövid ing takarja meg félig a parasztnak hatalmas, szőrös mellét, míg fődetlen részéről az egyes szőrszálakon valószínűleg jégcsapok himbálóztak alá.

— Te Juon — szólott a földesúr — hogy járkálhatsz ilyen időben csupasz mellrel, hiszen fűdögyuladást kapsz?

— Uram, hisz ez jég, ettől csak nem kapta-
lok gyuladást . . .

— Dehogy nem, éppen ettől.

— Már uram — hitetlenkedik fölényesen mosolygva a paraszt — sok mindent elhiszek én az uraknak, de azt, hogy a jégtől meggyuladjon valami, már ezt, bocsáss meg — nem tudom el-hinni.

A Juon esze előtt már az által is ellenmondás mögé bujt a fizikum titka, hogy a *hideg* következtében olyan betegség fejlődik ki az ember-

ben, melyet *forróság* jellemez és amelyet *gyuladásnak* nevezünk. Minthogy pedig a *hideg* és a *forróság* nem szomszédok, hanem vis-à-vis-k, azért nem tudta elhinni Juon azt, amit mi mindnyájan hiszünk és tudunk.

A balsors — kultüemberek közt is divó felfogás szerint — nemesítő hatással van a lélekre. Az a *rossz* tehát, melyet az emberfiának elszenvédenie kell, lelkének hámorában kifakasztja az ellentétet — a *jóság* forrását! . . .

Igaz-e ez?

Nem kinálkozik-e itt számunkra is a Juon filozófiája, mely ez esetben egy alakul, hogy a *rossz* nem válthatja ki az ember lelkéből a *jót*, minthogy azok nem szomszédok, de vis-à-vis-k.

Talán — igen!

Talán — nem!

Nézzünk szemébe egyszerű, paraszti okoskodással annak a nagy kérdésnek, hogy a szenvedés csakugyan nemesítő hatással van-e az ember lelkére és ha igen, miért? . . .

Ha van a pszichológiára nézve próbák, egy a gyermek lelke az. Az egészen kicsiny, a kép-mutatás járványától még teljesen tiszta érintetlen gyermeké.

Ismer-e mást a gyermeklélek mint egyenes alkut, megfelelő érzelemeserét? Nem ismer! Mosolyra, becégetésre hasonlóval reagál. Durvaságra, haragra sirással, válaszol. E tiszta tükörből az ragyog vissza ami beléje sugárzik. A komor, mogorva arc ijedelmet, a fájdalom érzete haragot, a várakoztatás türelmetlenségét ébreszt benne és a tápláló emlő iránt kifejődik benne az első szeretet.

A kicsiny gyermek szinte és igaz és nem ismer megalkuvást. Nem ismer megalkuvást azért, mert föltétlenül — urnak, más szóval abszolút

hatalomnak érzi magát. Ez az ereje is a gyöngeségből fakad; — motoszkáló kis agyvelejében még nem fejlődhetett ki az a farizeus vonás, mely a felnött ember lelkében uralomra jut az által, hogy a saját kifejődött erejében is parányi gyöngeséget lát, mikor ez a rajta kívül álló hatalmakkal szemben áll.

De alighogy fejlődésnek indul a gyermeklélek, alighogy megérti a „cseco” és „csunya” jelentőségét, máris szemben áll akaratával, szélszéivel valamelyes gondozási és nevelési rendszer, vagyis egy olyan teleről, mely engedelmisségre kényszeríti őt. És mentül tovább halad a kezdődő ember a fejlődés fokozatain, annál inkább meg kell győződnie arról, hogy vágyai és vágyainak objektumai közt torlaszok emelkednek.

Tehát már itt kezdődik a megalkuvás.

Innentől kezdve azután az egész életen át részben tudatos, részben félig-meddig öntudatlan számítások játszanak bele az ember összes elhatározásaiba. Az emberi lélek a saját erejét és a külvilágnyok hatalmát veti össze egymással, valahányszor egy-egy merészebb célja, vágya, terve kérdésében határoz. Gyáván alkalmazkodik a fontolgató a viszonyok hatalmához és bátran szembenéz az akadályokkal az, akiben a temperamentum a számítóképességet lefokozza valamelyes minimumig. De a befejezett és megmúsztatatlan tényekkel és sorscsapásokkal szemben megszűnik minden latolgatás és minden melegezés s helyébe lép az, amiben nem kevésbé különböznek az emberi lelkek egymástól — a szenvedőképesség.

Ha van normatívum az ember lélekbéli világában, egy a normatívum az, ami már a kicsiny gyermek hamisítatlan hangulataiban és reagálásaiban megnyilatkozik. Minden baj, minden szen-

Napirend.

Napirend: Szombat, november 21. — Római-katolikus: B. A. hemut. — Protestáns: Jókai — Görög-orsz.: (november 8.) Mihály. — Zsidó: Kiselev. S. S. Toloth. Nap ké: 6 óra 59 percek. — Nyugszik: 4 ór. — Hoid ké: 8 óra 43 percek reggel. — Nyugszik: 6 óra 8 percek este.

A miniszterek nem fogadnak. A képviselőház hányaga fogad délelőtt 11 órától 12-ig. A Múcsarnok téli téri tálata nyitva 9 órától 4-ig 1 korona belépődij mellett.

Ferenczy Károly képkidállítása a Nemzeti Szalonban nyitva egész nap, Belépődij 1 korona. Nemzeti Múzeum. Képtár. Nyitva van d. e. 9 óráltól délután 1 óráig.

A földművelésügyi múzeuma a Stefánia-úton nyitva délelőtt 10 órától 1-ig. Belépődij 1 korona. Állatorvosok könyvtára nyitva 3-7-ig.

Művészeti könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig. Egyleti könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 3 órától 8-ig.

A fűrészi könyvtár (Károly-kört 28.) mindennap nyitva van, kőnapokon délelőtt 9-1-ig, vasár- és ünneppanokon 9-12-ig.

A szegények számára a múzeum. Megtekinthető egész nap III. ker. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasut a Pálffy-térről.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság; kereskedelmi szakönyvtára, tudakozó-osztálya és keleti mintára

V. kerület Váci-kört 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletpolitikai árusítások: az eszteróli) a városi ipar-csarnokban (vasár és ünneppanokon is) nyitva délelőtt 9 órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A külföldi kiállítások központi üzletpolitikai (melyben kereskedelem részvételével) V. Váci-kört 32. szám alatt.

Időjelzés.

— Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. — Budapest, november 20.

Hazánkban aránylag magas hőmérséklet mellett, nyugomán borús és Északon meg Nyugaton esős idő uralkodik. Az Alföldön és Erdélyben eső elvéve fordult elő. Budapesten és Fiumében zivatar volt.

A nyugati és keleti maximum közre észak felől mély depresszió ekéledett, a földről depresszió pedig gyengébb lett.

Európában az idő jobbra borult. Jelentékeny esők voltak Ausztriában, Olaszországban és a Balkánon. A hőmérséklet változása lényegtelen.

Külföld: Lényegtelen hőváltozással, tulnyomóan boros vagy ködös idő várható, helyenkint csapadékkal.

Vizállás.

Table with columns for location, date, and water level. Includes locations like Szabárd, Pápa, Lina, etc.

Lacca Hirsch és Perl advertisement. Includes text about 'Lacca királya' and 'Hirsch és Perl'.

Gummi advertisement. Includes text about 'székrekedés' and 'Gummi'.

Acetylen-lámpák advertisement. Includes an image of a horse and text about 'Acetylen-lámpák'.

Pályázati hirdetés advertisement. Includes text about 'Pályázati hirdetés'.

KELETI orvos-sebész mű-és kózsárgy. advertisement. Includes text about 'KELETI orvos-sebész mű-és kózsárgy'.

SANTAL EGGER advertisement. Includes text about 'Kipróbált orvosi ajánlott' and 'SANTAL EGGER'.

Logszébb Legjobb Legelőszébb PAP... advertisement. Includes text about 'Logszébb Legjobb Legelőszébb PAP'.

Logszébb Legjobb Legelőszébb PAP... advertisement. Includes text about 'Logszébb Legjobb Legelőszébb PAP'.

GICHNER JÁNOS advertisement. Includes text about 'GICHNER JÁNOS' and a list of items.

GICHNER JÁNOS advertisement. Includes text about 'GICHNER JÁNOS' and a list of items.

A LEGJOBB ÉS LEGELTERJEDTEBB NAPTÁR AZ ATHENAEUM. Includes text about 'A LEGJOBB ÉS LEGELTERJEDTEBB NAPTÁR'.

GUMMI ÓVZSÉREK advertisement. Includes text about 'GUMMI ÓVZSÉREK' and 'Bienenstock József és Fia'.

GUMMI ÓVZSÉREK advertisement. Includes text about 'GUMMI ÓVZSÉREK' and 'Bienenstock József és Fia'.

Nagy Képes Naptára advertisement. Includes text about 'Nagy Képes Naptára' and 'ATHENAEUM'.

Minden szö egyszeri beiktatás... nonpareille betűből 4 fillér. Vas-tagabb betűkből 8 fillér.

Szerkesztési telefon-szám: 66-12.

A hirdetésekre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivatal: VIII. Kerepesi-ut 25. szám. Kiadóhivatali telefon-szám: 64-39.

Apró hirdetések Kerepesi-ut 25. sz. alatt (Telefon 54-39)... Deustsch Hk... Eckerstein Ernő...

Egy közepekora nyugodtképes özvegy... Egy 18 éves aszerény, csendes leány... Kereslet... 400 korona...

Kertész... Nős kulesár... Zálogedények... Kezes nélkül... Felsőzsolca...

Ház a X. kerületben... Ház Pézezen... Cukrárszék... Használt fűrészhajó... Csinosan buroroz...

En Csillag Anna... 186 cm, 65 éves... Képzőművészeti iskolák... Csillag Anna Wien, I., Graben 14.

Franke Pál... Goldberger A. V... Goldner Jozsef... Goldgraber Mór... Groszmann János...

Keresettek... Birtek... Úradalmi... Székely Sándor... Székely Sándor... Székely Sándor...

Mérlegképes... Ispán... Egy mindenes... Magtárol... Kovácsmestert... Kertészt...

Nőknek... Fűszerkereskedés... Cimbalom... Úgyes szabónő... Utazók figyelmébe... Vendéglő... Ház... Ház... Ház...

Butorok szolid kivitelben... Szabadalmakat... Butorok... Szabadalmakat... Butorok... Szabadalmakat...

Székely Sándor... Székely Sándor... Székely Sándor... Székely Sándor... Székely Sándor...

Intelligens... Intelligens... Intelligens... Intelligens... Intelligens...

Kertész... Kertész... Kertész... Kertész... Kertész...

Ház... Ház... Ház... Ház... Ház...

Bérbe... adandó 265 hold... Bérbe... adandó 265 hold... Bérbe... adandó 265 hold...

Árva leány... Árva leány... Árva leány... Árva leány... Árva leány...

Kertész... Kertész... Kertész... Kertész... Kertész...

Útazók figyelmébe... Útazók figyelmébe... Útazók figyelmébe... Útazók figyelmébe... Útazók figyelmébe...

Ház... Ház... Ház... Ház... Ház...

Butorok... Szabadalmakat... Butorok... Szabadalmakat... Butorok... Szabadalmakat...

Árva leány... Árva leány... Árva leány... Árva leány... Árva leány...

Intelligens... Intelligens... Intelligens... Intelligens... Intelligens...

Kertész... Kertész... Kertész... Kertész... Kertész...

Ház... Ház... Ház... Ház... Ház...

Butorok... Szabadalmakat... Butorok... Szabadalmakat... Butorok... Szabadalmakat...

Árva leány... Árva leány... Árva leány... Árva leány... Árva leány...

Intelligens... Intelligens... Intelligens... Intelligens... Intelligens...

Kertész... Kertész... Kertész... Kertész... Kertész...

Ház... Ház... Ház... Ház... Ház...

Butorok... Szabadalmakat... Butorok... Szabadalmakat... Butorok... Szabadalmakat...

Árva leány... Árva leány... Árva leány... Árva leány... Árva leány...

Intelligens... Intelligens... Intelligens... Intelligens... Intelligens...

Kertész... Kertész... Kertész... Kertész... Kertész...

Ház... Ház... Ház... Ház... Ház...

Butorok... Szabadalmakat... Butorok... Szabadalmakat... Butorok... Szabadalmakat...